

助力全民健身事业,看“浙”里的体彩力量

近年来,随着全民健身上升为国家战略,越来越多的人开始关注到健康生活方式的重要,如今更是有不少人将适当的运动列入自己的“每日打卡清单”。无论地域还是年龄,无论是室内还是户外,热爱生活的人们在全国各地掀起了一阵多元化健身的热潮。

全民健身事业的发展,离不开高水平的全民健身公共服务体系的支撑,而在这个过程中,体彩公益金一直源源不断地贡献着力量。

近日,由国家体彩中心开展的“汇聚微公益,添彩新征程”——优秀体彩公益金资助项目宣传报道系列活动走进浙江,通过实地走访对几处具有代表性的体彩公益金资助建设的场馆设施,让更多人切实感受到体彩公益金在“浙”里助力全民健身事业发展的缩影。



打造“家门口”的运动场

鲜艳,一定是大多数人对丰彩运动公园的第一印象。这个位于杭州市临平区的运动公园在2022年10月免费对外开放,因处于杭州地铁U型槽上下行段区域而呈现出的几何造型,更是成为了这里的一大亮点。

据了解,丰彩运动公园周边有十余个小区,三四万常驻居民,与距离最近的小区仅相隔一条小马路。根据民意调查,这里也针对各年龄段的需求和特点进行了规划设计,配置了篮球场、羽毛球场、气排球等运动设施,并以儿童友好为主题,配置了沙坑、攀爬墙、特色廊架等儿童游乐项目。

同时,公园的数字化管理设备也能让前来锻炼的人们“练得明白”——通过简单的扫码注册,大家就能实时在智能大屏上看到自

己的运动轨迹、热量消耗以及入园人数等数据,塑胶步道两旁不时出现的运动小技巧,也会给大家贴心的指导和提醒。

公园建成后,获得周边居民的一致好评,每天都能吸引1000余人入场锻炼。

据了解,在丰彩运动公园的运维管理、设施维修等方面,拟投入50万元体彩公益金进行支持,后期将根据开放运营情况,继续获得体彩公益金的资助。

与丰彩运动公园类似,位于拱墅区文晖街道石德立交西南象限桥下空间的杭州篮球公园同样是探索创新城市空间使用的典型。

这里于2022年9月30日起面向社会开放,公园内有4.5片篮球场,以及五人制足球场、网球场等

十余片嵌入式体育场地和塑胶跑道等设施,也是全国最大的桥下空间嵌入式篮球公园。体彩公益金拟投入50万元,用于场地维护和智能化建设的建设。

目前,杭州篮球公园内运动场地实行对市民免费开放。家住附近的李先生对篮球公园的建成连连点赞:“这里的场地条件特别好,我们之前打球还需要开车去远处的收费场地,这里离得近,走几分钟就到了,而且还是免费的,太方便了!”

拱墅区文晖街道办事处副主任张英杰表示,篮球公园的建成进一步填补了周边大型综合群众体育场地设施不足的情况,辐射周边1.5公里范围内的1.84万居民。目前,日均客流500人次左右,双休日超过800人次。

助力“国家级”场馆低免开放

如今的杭州,仍能感受到亚运会的余温。而一些由体彩公益金支持建设的“国家级”场馆,在顺利完成相关的赛事任务后,重新面对公众开放,希望以惠民的价格,为健身人群提供更多选择。

比如为了完成好本次亚运会拳击比赛和亚残运会硬地滚球比赛两项竞赛任务,始建于1966年的杭州体育馆,在2019年进行了建馆以来最大规模的修旧翻新,改造总概算2.43亿元,体彩公益金投入5526.04万元。

本着服务全民健身的宗旨,杭州体育馆内还开放了乒乓球、羽毛球、壁球等项目。在体彩公益金的资助下,体育馆一直秉持着“惠民”的原则,各项目场地价格均低于市场平均价格。特别是免费开放周一至周五早上7点至9点的十张乒乓球桌,同时免费对残疾人开放每周两个上午的2片羽毛球场。

据初步数据统计,体育馆2023年上半年开放项目共产生12520个订单,销售9551片场地,接待全

民健身35000余人次,其中公益开放7500余人次。

“在举办过亚运会的场馆里运动,是一次非常特殊的体验。杭州体育馆作为亚运和亚残运赛事的竞赛场馆,设施和维修都是一流的,提供了专业级别的运动环境。能够与专业运动员在同一场馆锻炼,也激发了我的动力。”一位前来锻炼的市民说道。

2022年8月8日起正式对外开放的杭州全民健身中心,是目前全国单体规模最大的综合性公共体育综合楼之一。据了解,该项目总投资约4.85亿元,其中累计体彩公益金支付约1.49亿元。

除大众健身外,这里也是亚运会手球项目的训练场馆,并承担了杭州市击剑队和游泳队的训练和管理任务。

据了解,杭州全民健身中心每日开放时间不低于12小时,提供线上购票、现场自助购票、人工购票三种购票方式,可满足不同年龄健身爱好者的需求,迄今接待量近

23.5万人次。

目前中心开放项目施行低价收费标准,法定节假日、全民健身日施行免费开放,乒乓球项目60岁及以上顾客有5元/场次、70岁以上顾客免费;羽毛球每月免费40片场;游泳每月免费开放两天。此外,军人、残疾人、学生、儿童等人群可享受部分场次半价优惠政策。

为增强市民体育健身意识,提高市民参与体育健身的积极性,该中心每年8月8日举办“全民健身日”活动,当日场馆免费对外开放,今年“全民健身日”共接待1318人次。

杭州市体育局党组成员、副局长王黎表示,在低免开放方面,体彩公益金发挥了很大的作用,市体育局下属的六个场馆(全民健身中心、杭州体育馆、杭州体育场、杭州游泳健身馆、杭州大关游泳健身馆、杭州模型无线电运动基地),每年投入体彩公益金4000万元,用于这些场馆的日常开放、维修改造以及运动项目公益培训等方面,取得了很好的推动作用。

“体彩+”助力共同富裕

近年来,越来越多的“体彩+”层出不穷,尤其是通过助力品牌赛事,进一步带动民宿、餐饮、农副产品销售等发展,在助力共同富裕的道路上,贡献着属于体彩的力量。

10月28日,2023柴古唐斯括苍越野赛正式鸣枪。同时,以这项赛事为主题的“共富浙江”赛事助力篇章柴古唐斯括苍越野赛即开票首发仪式也在台州临海市古城墙兴善门举行。

柴古唐斯是国内专业山地越野赛里参赛人数最多、专业级别最高、影响力最大的赛事之一,每年有限的名额总是供不应求。

台州市体育事业发展中心二级调研员王振华表示,自2017年起,柴古唐斯就获得了体彩公益金的大力支持,为该项赛事的进一步“破圈”提供了助力。2023年,体彩公益金投入100万元支持该赛事。

而距离台州古城墙240余公里的云和梯田,同样凭实力登上了即开票“共富浙江”绿水青山篇的画面。

丽水市云和县文化和广电旅游体育局副局长季绍斌介绍,近年来,在体彩公益金的支持下,云和县进一步丰富和发展品牌赛事活动,依托“一城一湖一梯田”的城市空间布局和山水资源优势,重点打造铁人三项赛、全国桨板公开赛、梯田越野赛等精品体育赛事。利用梯田景区把传统的户外运动和旅游、全民健身结合在一起,通过赛事激活产业经济效益。

据介绍,目前,云和梯田景区周边民宿(农家乐)达到175家,户均年营业额超20万元;餐饮服务业企业达到130余家,直接带动就业5000余人;2023年“五一”期间,梯田景区营收超1800万元。

作为2023年浙江省政府十大为民办实事工程之一,“环浙步道”也是体育惠民的标杆性工程。环浙步道示范段·余杭径山段位于径山镇双溪村,是环浙步道西线起点,也是西线零号桩位点,路线全长6.8公里,环浙步道项目杭州段共投入体彩公益金476.84万元。

余杭区文化和广电旅游体育局党委委员沈欢锋介绍,“环浙步道”依托径山创建省级旅游度假区等文旅资源建设,充分发挥良渚、运河、径山三大文化品牌效应,步道主线贯穿3个镇街,串联20余个景区景点,累计吸引了近20万人次到径山示范段打卡体验,参与户外运动,带动了周边民宿、餐饮、农业观光、休闲采摘等产业发展。

浙江省体育彩票管理中心党总支书记、主任王振璋表示,近些年,在体彩公益金的大力支持和有力支撑下,浙江省群众体育事业蓬勃发展。2020年至2022年全省新建体育公园、足球场、百姓健身房等基层体育场地设施4578个,全省人均体育场地面积提升至2.79平方米,经常参加体育锻炼人数占比提升至43.4%,居各省市第二,国民体质合格率提升至94.2%,居各省市第一,为期三年的公共体育场馆服务大提升工程顺利完成。

(据中国体彩网)

